

# “我们的节日·端午” 主题文化活动在全国各地开展

新华社北京5月31日电（记者杨湛菲）为传承和弘扬中华优秀传统文化，深入推进传统节日振兴，端午节前后，由中宣部文明实践局、文化和旅游部非物质文化遗产司、共青团中央宣传部、全国妇联宣传部、中国文联文艺志愿服务中心联合举办的“我们的节日·端午”主题文化活动在全国各地开展。

龙舟竞渡、舞龙舞狮、经典诵读、文艺表演……各地因地制宜，

新华社北京5月31日电（记者樊曦）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，5月31日端午节假期第1天，全国铁路迎来客流高峰，预计发送旅客1780万人次，计划加开旅客列车1029列。5月30日，全国铁路发送旅客1577.7万人次，运输安全平稳有序。

从铁路12306车票预售情况看，31日热门出发城市主要有北京、上海、广州、成都、深圳、杭州、郑州、武汉、西安、南京；热门到达城市主要有北京、广州、上海、成都、杭州、南京、郑州、天津、长沙、武汉、深圳至香港、北京至济南、广州至南宁、香港至深圳、北京至沈阳、北京至郑州、北京至青岛、武汉至长沙、北京至大同、西安至成都等热门区间客流较为集中。

各地铁路部门动态跟踪客流情况，精准增加运力投放，优化站车服务措施，让旅客出行体验更美好。国铁哈尔滨局集团公司绥芬河站与海关、边检等部门密切配合，保障乘坐402次国际列车的旅客出入境畅行高效；国铁北京局集团公司加开济南、太原、郑州、上海、青岛、天津、张家口、北戴河等方向旅客列车159列；国铁西安局集团公司在西安站、西安北站举办“穿越十三朝·端午长安行”沉浸式礼仪文化快闪活动；国铁南昌局集团公司在三明北站候车室新增带有快速充电口的座椅，方便旅客充电。



↑ 5月31日，在重庆市铜梁区安居古城，水上特技演员表演水上空翻。

（本栏图片均由新华社发）

端午比年大，一个端午三次过”的独特习俗。

热闹非凡的端午大集，精彩绝伦的非遗展演、妙趣横生的裹粽大赛……浙江嘉兴在端午节前后半个月时间内举行30余项活动，端午文化在传承与创新中焕发新的生机活力。

汉水之畔，百舸争流。端午节期间，陕西安康推出龙舟竞赛、文明实践成果展、文明实践集市、端午非遗项目传承展示等文化活动，

助力文明传承与经济发展。

在戈壁绿洲甘肃高台，端午节亦有西北豪情：在河岸上听非遗秦腔，在沙漠水乡看一场龙舟赛，再来一场黄沙中的彩虹跑……17项巧妙融合传统习俗与地方特色的活动营造出浓厚节日氛围，丰富居民游客的精神文化生活。

2025四川省“百舟竞渡迎端午”集中展演在成都新津区启幕，为群众带来一场文化盛宴；贵州铜仁“端午诵经典·文脉黔行”主题文

化活动带领人们沉浸式“畅游”诗词世界。

据介绍，本次主题文化活动旨在培育和践行社会主义核心价值观，深入挖掘端午节文化内涵，大力弘扬爱国爱家、团结奋进、健康向上的价值理念，丰富人民群众精神文化生活，彰显时代精神，厚植家国情怀，激发奋进斗志，凝聚强国建设、民族复兴的强大精神力量，更好构筑中华民族共有精神家园。



↑ 5月31日，在河北省沧州市百狮园内，观众在观看“麒麟舞”表演。



↑ 5月31日，在四川省泸州市青少年服务中心，孩子们在学习包粽子。



5月31日，2025年西藏自治区端午节牛皮船（龙舟）赛在拉萨滨河公园水域举行。

全国铁路发送旅客1780万人次  
端午节假期首日



## 6月新规，事关你我

事关学前教育、“刷脸”识别、快递包装……6月起，一批新规将施行。一起来看，哪条你最关注？

### 学前教育法明确 大力发展普惠性学前教育

《中华人民共和国学前教育法》6月1日起施行。学前教育法明确，发展学前教育坚持政府主导，以政府举办为主，大力发展普惠性学前教育。学前教育应当坚持最有利于学前儿童的原则，给予学前儿童特殊、优先保护。幼儿园应当把保护学前儿童安全放在首位，对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任。

### 不得将“刷脸”作为唯一验证方式

《人脸识别技术应用安全管理规定》6月1日起施行。办法规定，应用人脸识别技术处理人脸信息，应当具有特定的目的和充分的必要性，采取对个人权益影响最小的方式，并实施严格保护措施。实现相同目的或者达到同等业务要求，存在其他非人脸识别技术方式的，不得将人脸识别技术作为唯一验证方式。

### 使用“绿色”包装为快递“瘦身”

《国务院关于修改〈快递暂行条例〉的决定》6月1日起施行。决定提出，快递包装应当符合寄递生产作业的要求，节约使用资源，避免过度包装，防止污染环境。经营快递业务的企业应当在保障快递安全的前提下，优化快递包装方式和包装结构设计，节约使用包装物。

### 促进餐饮业持续健康发展

新修订的《餐饮业促进和经营管理办法》6月15日起实施。办法增加了餐饮业促进内容，细化了反食品浪费法相关要求。办法提出，鼓励和支持餐饮外卖平台与中小餐饮服务经营者加强资源共享与合作，为中小餐饮服务经营者提供服务。餐饮服务经营者不得以任何方式诱导、误导消费者超量点餐。

### 破解拖欠账款问题 维护中小企业合法权益

新修订的《保障中小企业款项支付条例》6月1日起施行。条例明确大型企业应当自货物、工程、服务交付之日起60日内支付款项。规定不得强制中小企业接受商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式，不得利用商业汇票、应收账款电子凭证等非现金支付方式变相延长付款期限。

### 降低住院预交金额度

国家卫生健康委等6部门联合印发的《关于规范公立医疗机构预交金管理工作的通知》，要求公立医疗机构自6月30日起降低住院预交金额度。通知要求，公立医疗机构要参考住院患者同病种前3年实际发生的次均住院费用和个人自付费用，合理确定住院预交金额度，医保患者住院预交金额度降至同病种同保障类别个人自付平均水平。（新华社北京5月31日电 记者齐琪）

## 全国共有少先队员1.13亿名

新华社北京5月31日电 记者31日从共青团中央获悉，据全国少工委统计，截至2024年12月31日，全国共有少先队员1.13亿名，中小学校少先队、中队辅导员305.4万名。中小学校少工委17.6万个、少先队大队17.9万个、中队287.4万个。

## 外交部发言人就美国防长赫格塞思在香格里拉对话会上涉华消极言论答记者问

新华社北京5月31日电 外交部发言人31日就美国防长赫格塞思在香格里拉对话会上涉华消极言论答记者问。

有记者问：据报道，5月31日，美国防长赫格塞思在香格里拉对话会上发表演讲，大肆渲染中国威胁，就涉台、南海等问题发表消极言论。请问中方对此有何评论？

发言人说，赫格塞思无视地区国家求和平谋发展的呼声，兜售阵营对抗的冷战思维，抹黑攻击中国，大肆渲染“中国威胁论”，充满挑衅挑拨。中方对此强烈不满和坚决反对，已向美方提出严正交涉。

发言人指出，事实上，美国才是世界上名副其实的霸权国家，是破坏亚太地区和平稳定的最大因素。美国为维护自身霸权，推进所谓“印太战略”，在南海地区部署进攻性武器，在亚太地区煽风点火、制造紧张局势，正将亚太地区变成“火药桶”，引发地区国家深切担忧。

发言人强调，台湾问题纯属中国内政，任何外国无权干涉。美方不要妄想把台湾问题当作遏制中国的筹码，勿要玩火。中方敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报，停止为“台独”势力撑腰打气。南海的航行和飞越自由从来都不存在任何问题。中国在南海问题上始终坚持同有关国家通过对话协商妥善处理分歧，坚持依法依规维护领土主权和海洋权益。美国才是破坏南海和平稳定的最大因素。

“中方敦促美方切实尊重地区国家维护和平稳定的努力，停止蓄意破坏地区和平稳定环境，渲染冲突对抗、加剧地区局势紧张。”发言人说。

## 联合国人居大会续会通过2026—2029年战略计划

据新华社内罗毕5月31日电（记者林晶 李卓群）第二届联合国人居大会续会30日晚在肯尼亚首都内罗毕闭幕，会议一致通过了旨在应对全球住房危机、推动建设气候智能和包容性城市的联合国人居署2026—2029年战略计划。

联合国人类住区规划署（人居署）执行主任阿纳克劳迪娅·罗斯巴赫说，该战略计划植根于通过改造非正规居住区、改善土地治理、加快气候行动和消除贫困来实现城市转型的宏伟愿景。

她说，计划旨在促进获取住房、清洁饮用水和卫生设施等基本服务，推动全球城市绿色转型、繁荣创新和韧性发展。“政治意愿、创新融资、伙伴关系和针对性使用技术将是加快战略计划实施、确保城市化可持续韧性发展的关键。”

## 特朗普称将把钢铝关税提高至50%

据新华社纽约5月30日电（记者刘亚南）美国总统特朗普5月30日说，将把美国进口钢铁和铝的关税从目前的25%上调至50%。

特朗普当天下午在美国钢铁公司参加集会时说，将把美国的钢铁进口关税从目前的25%上调至50%，以保护国内钢铁产业。他说，外国企业在某种程度上仍可以应付目前25%的钢铁关税，但关税提高到50%后这些企业将难以应对。

随后，特朗普又在社交媒体平台“真实社交”上发文称，6月4日起，将把钢铁和铝的进口关税从25%提高至50%。

美国自3月12日起对所有进口钢铁和铝征收25%关税。该政策招致加拿大和欧盟等贸易伙伴的批评和报复。

广告

## 资讯广场

### 遗失

- 许敏（身份证号码：460034198802140028）于2012年9月19日在陵水县人民医院产下一名男婴，其出生医学证明遗失，出生证号：M460020393，声明作废。
- 谢芳亮遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：460029197611264877，声明作废。
- 万琼山遗失海洋渔业普通船员证书，证书编号：460029197105084879，声明作废。
- 王小芸遗失海口市公安局交警支队辅警工作证，证号：FJ8114，声明作废。



新华社发